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MIKOR KEZDJÜK AZ INFORMATIKAOKTATÁST? 

„Előttünk áll a tudományok nagyszerű katedrálisa, de 

az a legtöbb ember számára láthatatlan. A jövőben a kated-

rális további magasításánál fontosabb, hogy azt minél több 

ember számára láthatóvá tegyük. Nem túl biztonságos kö-

zeg egy olyan civilizáció, amelynek nagyszerűségét csak az 

emberek nagyon kis hányada érzékeli.” 

Gábor Dénes 

1. Jövőmodellek 

Az információs társadalom kialakulása folyamatban van. Az információs társa-

dalmi modell1 szerint a technika és technológia a további gépesítést és automatizá-

lást nem a műveletek további szétbontásával, hanem azok integrált rendszerbe fogla-

lásával oldja meg. A miniatürizálás révén radikálisan csökkenthető az ipari civilizá-

ció magas nyersanyag-, alapanyag- és energiaigénye, valamint az ezzel járó környe-

zetszennyezés és túlhasznosítás. Növekszik az egyéni szabadság, változatos életstí-

lusok jönnek létre. Negatív hatásokkal is számolnunk kell. Az új technika egyre több 

területen kiküszöböli az embert, illetve képes lehet szigorú ellenőrzést is gyakorolni 

fölötte. 

Az ipari társadalom nemzetállamainak meghatározó szerepe után a globális világ 

racionálisan felépített transznacionális vállalatai határozzák meg a jövő társadalmát. 

A transznacionális társaságok vagyona mára meghaladta az összes nemzetállam 

90%-ának vagyonát – írja Csorba 1999-ben.2 

A jövőmodellek közös vonásai közé tartozik, hogy a jövőbeni fejlődésben meg-

növekszik a szakképzés fontossága. Az információs társadalom modelljében az okta-

tás és a szakképzés kulcspozícióba kerül, és az elsődleges információs szektor részé-

vé válik. 

1.1. Duálisan informatizált társadalmi modell 

A jövőkutatás információs társadalmi modelljei közül a duálisan informatizált 

társadalomban a technikai-technológiai fejlődés gerjeszti a társadalmi-gazdasági 

fejlődést. A társadalmi-szociális szféra eredendően lassú változása miatt a társada-

lom kettészakad. Az oktatási és szakképzési rendszer is duálissá válik. Egyrészt 

                                                           
1 Hideg (1998) Éva, Nováky Erzsébet, Szakképzés és jövő, Aula kiadó, 1998, 15. old. 
2 Csorba (1999) J.: A magyar információs társadalom és információs demokrácia esélyei, 

Valóság, 1999. 5. szám 5. old.  
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felerősödik a jókat kiválogató és azokat a lehető legkorszerűbben kiképző funkciója, 

másrészt fontossá válik a különböző szinteken „kiszelektáltaknak” minél hosszabb 

ideig iskolarendszerben való tartása. Az iskolarendszerű képzés egyre inkább elsza-

kad a munkaerőpiactól. Egyre inkább az általános műveltség átadását tekinti céljá-

nak.3 

A dualitás elmélyülése tovább rontja a társadalmi hatékonyságot, lehetetlenné te-

szi a funkciógazdag tudás- és ismeretátadó ipar kialakulását. A kettészakadt társada-

lom megsokszorozza a konfliktusok lehetőségét, a bűnözés, a terrorizmus terjedését. 

1.2. Plurálisan informatizált társadalmi modell 

A plurálisan informatizált társadalomban alapvető jelentősége lesz a tudás és az 

ismeretek termelésének, valamint átadásának. E feladatának az oktatás akkor lesz 

képes megfelelni, ha egységes tudásiparrá integrálódik, amely biztosítja és szolgálja 

a korszerű tudás- és ismeretszint tömeges termelését. A tanítás-tanulással összekap-

csolt ismerettermelés feladata továbbá a kreatív feladatmegoldó képességek fejlesz-

tése, a munka és az alkotás együttes megvalósítása, az általános és szakmai ismere-

tek életpálya és tevékenységorientált összekapcsolása, valamint a kulcskvalifikációk 

elsajátítása.4 

2. Merre halad a hazai oktatás? 

Az OECD PISA 2000 felmérés5 eredményei az olvasási-szövegértési teljesít-

ményt tekintve lehangolóak. A hármas képességszint a mindennapi élet és a munka-

erőpiac támasztotta elvárások teljesítéséhez szükséges elégséges minimum szintje. A 

felmérésben részt vevő diákok 60%-a teljesítette, a magyar diákok 52%-a. A felmé-

résben részt vevő kilenc országban a diákok kétharmada, illetve nyolcvan százaléka 

van ezen a szinten!6 

De ne nézzük lemaradásunkat a többi országhoz képest! Nézzük a csupasz té-

nyeket! A 15 éves magyar diákok 48%-ának olvasási-szövegértési képessége nem 

éri el azt a szintet, mely a mindennapi élet és a munkaerőpiac támasztotta elvárások 

teljesítéséhez szükséges! A fenti informatizált társadalmimodell-alternatívák közül 

melyik megvalósulására utal e kép? 

Mivel az ilyen OECD felméréseknek nincs előzménye, így nem tudhatjuk, hogy 

ez a helyzet az oktatás romlását tükrözi, vagy a hagyományos magyar oktatási rend-

                                                           
3 Godet (1983) M: Crisis and Opportunity: From Technological to Social Change. Futures, 1. 

sz. 1983., Miles (1983) I: Work and Nonwork. Europe in the 1980’s and Beyond. Futures, 

6. sz. 1983. Hivatkozik rá Hideg (1998) 21. old. 
4 Gershuny (1982) J. I.: Social Innovation: Changing the Mode for Provision of Services. 

Futures, 4. sz. 1982., Godet (1983), Miles (1983), de Jouvenel (1988) H.: Europe at the 

Dawn of the Third Millenium. Futures 2. sz. 1988. Hivatkozik rá Hideg (1998) 22. old. 
5 OECD, PISA: Knowledge and Skills for Life – First Results from PISA 2000. Párizs, 2001, 

OECD. 
6 PISA (2000): Vári P., Auxné Bánfi I., Felvégi E., Rózsa Cs., Szalay B.: Gyorsjelentés a 

PISA 2000 vizsgálatról, Országos Közoktatási Intézet  www.oki.hu 
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szer soha nem készítette fel a leendő állampolgárokat az információs piacgazdaság 

követelményire. 

A felmérés problémamegoldó gondolkodásra vonatkozó hasonlóan gyenge 

eredményeinek összehasonlítása a TIMSS-R7 felmérés 2001-ben nyilvánosságra 

hozott sikeres eredményeivel arra utal, hogy „a magas színvonalon elsajátított ter-

mészettudományos ismeretek önmagukban még nem garantálják a diákok hasonló 

nívójú problémamegoldó képességét, illetve gyakorlati jártasságát.”8 Alaposabb 

elemzéssel kideríthető, hogy a szép eredmények mögött is fellehetőek voltak a prob-

lémamegoldó gondolkodás hiányosságai. 

A magyar diákok gyenge problémamegoldó képessége „arra figyelmezteti a pe-

dagógustársadalmat és az oktatáspolitikusokat, hogy az elsősorban elméletet, az 

ismereteket és a megfelelő rutint hangsúlyozó természettudományos oktatásban 

változtatásokra van szükség. ... Nagyobb szerepet kell kapniuk az ismeretek valóság-

szerű feldolgozásának, valamint az önálló, egyénileg vagy csoportban végzett prob-

lémamegoldó tevékenységeknek (pl. adatfeldolgozás, adatértelmezés, értékelés, 

project jellegű önálló feladatok).”9 

Az informatikaoktatás segítségével gyakorlatközelibbé tehetnénk oktatásunkat, 

fejleszthetnénk diákjaink problémamegoldó képességét. 

3. Hol tart a hazai informatikaoktatás? 

Két egyszerű tényre szeretném felhívni a hallgatóság figyelmét: 

1. A számítástechnikai programozó felsőfokú szakképzésre jelentkező hallga-

tók között még mindig vannak olyanok, akik semmilyen számítástechnikai 

ismerettel nem rendelkeznek. Ezek a hallgatók érdeklődnek az informatika 

iránt, hisz leendő pályájuknak ezt választották, és 18 évesen, érettségivel, 

semmilyen előismeretük nincs. 

2. A 2002-ben Debrecenben megrendezett Informatika a felsőoktatásban kon-

ferencián10 kiderült, hogy egyes bölcsész szakokon még ma sem oktatnak 

informatikát. 

„Vannak olyan területei a magyar oktatásnak, amelyek fejlesztésében az európai 

országokhoz képest elmaradtunk. Gondolok itt az olvasásmegértés fejlesztésére, az 

informatikára és az idegennyelv-tanításra.” – nyilatkozta Sió László az Új Pedagógi-

ai Szemlében.11 

A NAT a magyarországi közoktatás tizenkét (tizenhárom) iskolai évfolyamán 

belül a keletkezésekor érvényes tankötelezettség tíz évfolyamára állapítja meg a 

                                                           
7 Mindössze a tajvani és szingapúri diákok végeztek előttünk. Hazánk szignifikáns javulást 

tudott felmutatni 1995-höz képest. 
8 PISA (2000): Vári P., Auxné Bánfi I., Felvégi E., Rózsa Cs., Szalay B.: Gyorsjelentés a 

PISA 2000 vizsgálatról, Országos Közoktatási Intézet  www.oki.hu 
9 PISA (2000). 
10 Informatika a felsőoktatásban konferencia 2002, augusztus 28–30. Debrecen, Műhelymun-

ka: Informatikaoktatás nem informatikusoknak. Elnök: Csirik János. 
11 Schüttler Tamás: Európai kihívások a magyar oktatásban, Új Pedagógiai Szemle, 

www.oki.hu/upsz.asp 
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nevelő- és oktatómunka minden hazai iskola számára előírt szakmai követelményeit. 

A középiskolák ezt követő felső évfolyamainak tartalmát elsősorban az érettségi 

vizsgakövetelmények szabályozzák. 

A tartalmakat és követelményeket átfogó műveltségi területek és részterületek 

keretében, nem pedig tantárgyakban fogalmazza meg. A 9. műveltségi terület az 

informatika: számítástechnika, könyvtárhasználat.  

A minimális óraszámot figyelembe véve két éven át heti 0,5, majd négy éven át 

heti 1 órában, maximális óraszámot figyelembe véve két éven át heti 1, majd négy 

éven át heti 2 órában tanulnak informatikát. Az óraszám egy része könyvtárhaszná-

lat. A kerettanterv még ezeket az óraszámokat is csökkentette. 

Ha figyelembe vesszük, hogy az ECDL
12

 vizsgakövetelmények elsajátításához a 

felnőttoktatásban a hét modulhoz modulonként harminc óra nagyon intenzív képzés 

tartozik, mely mellett még feltételezzük az otthoni tanulást is, határozottan állítható, 

hogy ez az óraszám nem elegendő az ismeretek ilyen szintű elsajátításához. A kisdi-

ákok tanítása során elérhető intenzitás messze elmarad a felnőttekétől. Emellett idő 

kell a számonkérésre, és véleményem szerint a játékra is. Kreatív feladatok megva-

lósítása is fontos tanórai keretben. „A középiskolai kerettanterv leginkább egy lóver-

senypályához hasonlít: sokat akar nagyon kevés tanórában. Ahhoz képest viszont, 

hogy valójában milyen számítástechnikai tudásra lenne szükség, a kerettanterv ke-

vés” nyilatkozta Péterfi Árpád a HVG-nek 2002-ben.13  

Nem látom indokát, hogy miért kell az ötödik osztályig várni az informatikaokta-

tással? Azok a gyerekek akik otthon találkoznak a számítógéppel, már jóval előbb 

megtanulják kezelni azt. Az állítás, hogy „Esetenként gyerekeink meglepően jól 

tudnak olyan dolgokat, amelyekről az iskolában említés sem történik.”14 ma is igaz, 

ha az iskola kultúrája elmarad a család kultúrájától. „Az iskolában megszerezhető 

informatikai ismeretek csak perifériális szerepet játszanak a diákok ilyen tárgyú 

tudásában.”15 Ma hazánkban a családok töredékének (22%16) van számítógépe. Ez a 

helyzet továbbra is a nemkívánt duális társadalmi modell kialakulásának kedvez. 

                                                           
12 ECDL: European Computer Driving Licence, Neumann János Számítógép-tudományi 

Társaság, www.ecdl.hu 
13 Péterfi Árpád a XV. kerületi Dózsa György Gimnázium számítástechnika tanára nyilatkozta 

a HVG 2002. áprilisi Háló különkiadásában a Módszertelenül, Számítástechnika-oktatás a 

középiskolában c. cikkben. Nádori Péter (2002): Háló, Kalauz az Internethez, HVG 2002. 

április 27-i számának melléklete. 
14 Szabó L. Tamás(1979): A látens hatásrendszer fogalma és vizsgálata. Tantervelméleti 

füzetek 2. OPI, Budapest, 1979. 
15 Nádori (2002): Számítástechnika-oktatás a középiskolában, Módszertelenül, HVG 2002. 

április 27-i számának melléklete. 
16 WIP (2001): A digitális jövő térképe, A magyar lakosság és az Internet, Kiinduló állapot-

felvétel. ITTK-TÁRKI, 2001. december. 15. old. A World Internet Project a University of 

California kutatási programja. 
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4. Összegzés 

Az informatika valóban több mint számítástechnika, ahogy a foci is több mint 

labdakezelés. Mégis ahhoz, hogy fociról beszéljünk gyermekeinket meg kell tanítani 

a labdakezelésre. Az informatikai ismeretszerzéshez is kell az informatikai eszkö-

zök, szoftverek kezelésének ismerete. És ezt nem lehet elég korán elkezdeni megta-

nítani. Ahhoz, hogy egy fizikai mérés eredményét számítógéppel tudja kiértékelni a 

diák, ismernie kell minimálisan egy táblázatkezelő eszközt. Az eszköztudás átadásá-

ra pedig az informatikatanár és az informatikaóra a legalkalmasabb. Mert még soká-

ig nem lesz iskoláinkban annyi számítógép, hogy minden osztályban legyen egy. És 

nem várhatjuk meg, hogy nyugdíjba vonuljon az a tanárgeneráció, aki felnőttként 

találkozott az informatikával és idegenkedik annak használatától. Ha a diákok isme-

rik az eszközöket, lehet, sőt kell otthoni vagy könyvtárban elvégezhető feladatokat 

adni a szakórákon, melyek feltételezik az eszközök használatát. Ezt még a közvetlen 

géphasználattól idegenkedő kolléga is előbb megteszi. Mindez persze nem zárja ki, 

hogy jól képzett fiatal tanáraink azokban az iskolákban ahol nem jelent gondot a 

számítógéphez jutás, a tanórán is megmutassák az alkalmazások sokoldalúságát. 

 

 


